

热点时评 >>

老穆

法剑出鞘，让电诈分子无处遁形

9月2日，十三届全国人大常委会第三十六次会议表决通过《反电信网络诈骗法》，2022年12月1日起施行。

该法的出台标志着反电信网络诈骗工作进入全面依法、常态化开展的新阶段，体现了党和国家根治电信网络诈骗的坚定决心。

近年来，电信网络诈骗愈演愈烈，受害者不分男女老幼，案发地不分东西南北。五花八门的骗术、形形色色的伎俩在不受时空限制的网络中暗流涌动，公众被裹挟其中不明就里，稍有不慎就会中了圈套、跌进陷阱。

电诈何其可恶！一条短信、一个电话、一个链接就可能骗光你数年积蓄；脚本多样、套路翻新，既会伪装也会“演戏”，骗你

钱财还骗你感情；更有甚者，还酿成受骗者家破人亡的悲剧……电诈何其毒也！既有谋财害命的显性危害，又有侵蚀社会诚信、干扰社会运行的隐性危害。

嚣张到近乎疯狂的电信网络诈骗，严重侵害百姓财产安全与社会和谐稳定，铲除这一社会毒瘤，成为全民日益强烈的呼声。立法打击电诈，既是维护群众利益、守护美好生活的现实需要，也是建设诚信社会、法治社会的题中之义。

2021年10月，反电信网络诈骗法草案首次提请全国人大常委会会议审议，反电信网络诈骗犯罪正式进入国家立法程序。

今年6月，该法草案二次审议稿向社会公开征求意见，共有12390位公众提出

28406条意见，包括建议加大对电诈违法犯罪人员的惩戒力度、加强追赃挽损工作、提高公众防范意识和能力、鼓励群众举报等。8月30日，草案三审稿提请十三届全国人大常委会第三十六次会议审议，于9月2日表决通过。

《反电信网络诈骗法》为惩治电信网络诈骗提供了有力法律支撑，既为依法治理电信网络诈骗夯实根基，也有利于推动形成全链条治理的反电诈格局。

该法各项条款，无不透露出从严惩治的信号。从力度看，涉及刑事责任、行政责任、民事责任、信用惩戒，责任细化，惩戒升级，织密反诈防护网；从范围看，无论是组织、策划、实施电诈活动的，还是为电诈活

动提供帮助的，以及行为尚不构成犯罪的，都被纳入惩治对象，形成围追堵截、一网打尽的态势。

该法还规定了多项防范性制度措施，比如，有关行业企业对本领域新出现的电信网络诈骗手段应及时提醒用户，新闻媒体、互联网信息服务等单位应面向社会开展反诈宣传教育，互联网企业应移送监测发现的嫌疑线索等等。立足抓早抓小，提高公众对电诈的识别和防范意识，提升识骗防骗能力，做到标本兼治、防患未然。

期待这部严规重典推进形成“不敢骗、不能骗、骗不了”的反诈局面，让电诈分子无处遁形，让百姓的“钱袋子”安全放心。

有话直说 >>

任翔宇

为月饼“瘦身”叫好

中秋将至，又到了赏明月、吃月饼的季节。夏天的“雪糕刺客”才下了热搜，中秋的“月饼刺客”会再来吗？

大同晚报9月5日一版报道，“记者近日走访市场发现，我市各大商超纷纷设立月饼选购专区，集中摆放各类月饼，营造出浓厚的节日气氛，为市民选购提供便利。与往年相比，今年的月饼在包装上进行了‘瘦身’，超市里散装月饼、平价月饼的投放量大大增加”。月饼瘦的是包装，“月饼刺客”降下来的是价格，这挺好。

买月饼还是买包装的灵魂发问其实已经有很多年了。对于月饼，包装是很重要的组成部分，可以保证食品的安全卫生和品质，通过包装吸引消费者的关注，引发购买欲望，甚至可以产生愉悦的感官享受。但近年来，包括月饼在内的节日食品过度包装，不仅浪费资源，还增加了消费者不必要的支出，助长了攀比、浮华之风。尽管月饼过度包装危害明显，年年喊打，但总有一些商家“偏好”过度包装，什么贵就把什么往月饼包装上堆砌。央视财经记者在对过度包装的采访中提到过一个数据，我国包装废弃物约占城市生活垃圾的30%至40%，这些包装废弃物中，超半数属于过度豪华包装。这样的包装多为一次性产品和短期消费品，其造成的资源浪费和生态环保问题，与建设生态环保与节约型社会的方向完全背离。

这样的月饼是自家吃的吗？大多数人看到这个问题都会会心一笑。中纪委网站刊文显示，2022年7月，全国共查处违反中央八项规定精神问题5434起。从查处问题类型看，违规收送名贵特产和礼品礼金的占37.5%；从查处级别看，乡科级及以下干部问题占查处问题总数的92.3%。由此可见，违规收送礼品不在少数，而送礼背后一定程度上总是隐藏着腐败问题。“八项规定”的执行和近年来对贪腐受贿的打击惩处，无疑让清风正气充盈在我们的日常生活，月饼“瘦身”和“月饼刺客”的寡见，我们不仅喜闻乐见，而且希望能坚持不懈。

提倡节俭、反对浪费，形成广泛社会共识，不仅仅只是中秋月饼这一桩。如果能通过协同发挥各方面的监管力量，规范节日食品市场产销全链条环节，建立健全预防、监督和惩处相结合的有效监管机制，发挥行业自律作用，鼓励社会各界进行有效监督，每位市民都能成为平价月饼的倡导者、践行者，共同营造干净、健康、文明、清正的社会氛围，那中秋的月饼、端午的粽子才算是“瘦身”成功，节日才会回归传统文化本源。让月饼回归本质，完成阖家团圆共度佳节的时节使命，不仅是小到家庭的和谐温馨，而且是大到社会的风清气正。

幽默一刀

朱慧卿/画
穆亮/诗



中秋佳节月飘香
美味传情走四方
送礼赠人讲面子
元论贵贱要显光
厂商迎合消费者
挖空心思想文章
包装越来越讲究
追新出奇玩花样
再加炒作和诱导
价格可劲往上涨
乱象助推攀比风
还有浪费和铺张
月饼瘦身成奢望
传统美德要弘扬
厉行节约拒奢华
绿色环保大健康

中秋佳节将至，中消协针对过度包装月饼开展大规模社会监督工作，鼓励广大消费者主动参与社会监督，可向当地市场监管部门、消协组织提供线索。

长期以来，月饼包装讲究奢华的现象饱受诟病。不少厂商迎合消费者送礼讲面子的心理，在月饼包装上大做文章，刻意追求新奇特、“高大上”，并借此炒作、飙升价格。

豪华过度包装月饼不仅直接损害了消费者的权益，让消费者承担不必要的开销，同时造成资源浪费和环境污染等诸多问题，已引起社会广泛关注。

中消协倡导广大消费者主动选择包装简约适度的产品，抵制奢华浪费的包装产品，弘扬中华民族勤俭节约的传统美德，共同营造绿色、环保、节约资源的可持续消费环境。

一针见血 >>

黄玉玲

屡禁不止的“天价”月饼是该叫停了

继今年6月四部委发布《关于遏制“天价”月饼、促进行业健康发展的公告》后，近期，国家发展改革委会同有关部门采取综合措施遏制“天价”月饼，促进行业健康发展。

月饼作为传统节日的应时食品，被寄予了花好月圆的美好含义。但本是传统大众美食的月饼，近年来却动辄出现几百上千的“天价”，毛利率高达60%。

近年来，月饼市场总体规范有序，但仍有个别企业以多种方式炒作月饼价格。“天价”月饼问题屡禁不止，老问题花样翻新出现反弹迹象，主要有几个原因：其一是由于月饼是时令食品，销售时间较短，商家希望通过短期高价来获得更丰厚利润。其二，人们的饮食需求也发生了变

化，更注重健康、养生，月饼本是高油高热量食品，因此商家们瞄准这些“新商机”。月饼中添加鲍鱼、海参，甚至还有金箔等所谓奢华元素，打着“养生”“贵气”的噱头，实际上添加量却少之又少。其三，将月饼用于商务宴请、过节送礼，借月饼走“人情”讲“关系”，让简单的月饼“不简单”。

商家过度包装及虚假宣传，让这些名不副实的“天价”月饼背离传统文化本源的同时，也助长了奢靡浪费之风，甚至滋生腐败，扰乱市场秩序。因此，“天价”月饼必须叫停。

为提倡节俭、反对浪费，相关部门此次综合运用市场化、法治化等整治措施，严肃整治“天价”月饼。包括严格执行包装强制性标准，不得使用贵金属、红木等

贵重材料，严格规定月饼包装价格，加强月饼券等提货卡券的监管，对豪华酒店、电商平台等渠道进行监督检查……这些措施上的组合拳，将最大限度封堵企业钻漏洞的机会，“天价”月饼的生存空间会越来越小。

对商家来说，要通过不断提升产品核心质量，在月饼的食材、口味上多下功夫，而不是一门心思放在豪华包装、“珍奇”馅料上，更不是只重营销不重质量的华而不实。只有让月饼价格贴近市场需求，让老百姓买得放心、吃得舒心，才能真正回归大众消费品属性。让月饼不再是奢华礼品，卸下人情包袱，在阖家团圆之际，回归品尝传统美食、体悟家国情怀的本质。

据央广网

有感而发 >>

魏冬妮

理性消费 健康生活

中秋将至，如何过好这个传统节日再次成为人们热议的话题。

过中秋，月饼是最大的消费热点，作为人们广泛喜爱的传统美食，在顺应礼尚往来需要的同时，种类不断丰富，包装也越来越精美。但由于月饼属于高热高糖食品，不易过量食用，加之市面上甜点种类繁多，人们对月饼的需求不断降低。过完中秋，对吃不完的月饼，有的人选择一扔了之，惜物的人则放进冰箱保存，即使过了保质期也要坚持食用。

这两种做法显然都不可取，扔了造成食品的浪费，过期依然食用又对健康构成威胁。而近年来因食用过多月饼或过期月饼而至疾病突发的事件时有发生，需要引起人们重视。

中秋节送月饼寓意团圆，但过多的“礼盒月饼”就会成为人们的“负担”，因此，中秋到来之际，提醒人们理性消费、健康生活，送礼送健康，应成为现代人的生活潮流。

消费令节日氛围愈加浓厚，但商家推出的各种促销狂欢活动引导消费者超前消费、过度消费，也让人容易忽略节日真正的文化内涵。

其实，消费并不是庆祝节日的唯一方式，为让节日更有意义，多举办与节日相关的文化活动，通过节日活动让人体会到中华优秀传统文化的精髓以及博大精深，应当引起我们深深的思索。